



《鱼趣》 / 马竞豪  
云大附一小五(2)班



## 给消防叔叔的一封信



王怡然

盘龙小学映象校区六(1)班  
指导老师:李娜

亲爱的“火凤凰”们:

你们好!

你们可能不认识我,我是一个普普通通的小学生,但你们的形象却深深地刻在了我的心里。

那是两年前的暑假,在回老家的路上,我们在穿越秦岭隧道路段时,一辆满载的油罐车在风雨中打滑,翻在了路中央。黑黝黝的汽油正在往外渗漏,路面上已经形成了一大片滩涂。当时情况危急,稍有不慎,油罐车就可能着火!身后聚集的车渐渐多了起来,人们都下车张望,寻找造成堵车的原因,有的人已经报了警。小雨淅淅沥沥地下着,人们却不敢待在车里。大家打着伞,抱着正在熟睡的孩子,焦虑不安地站在马路两侧,雨声中夹杂着婴儿的哭声,令场面更为凝重,人们都低头不语,为未知的命运暗暗祈祷。

正在这时,一阵清亮悦耳的鸣笛声从身后传来。人们满怀期待地转过头去,只见一辆消防车疾驰而来,火凤凰们赶到了!人们心里一下子就安定了,我激动地拍起手来,眼前的火凤凰们就像是从天而降的救世英雄。身着橙红色消防服的消防员叔叔们秩序井然,雷厉风行,他们一下车就开始维持秩序,先是立刻封锁了现场,然后用大喇叭疏散人群,单行道迅速变成双行道,看不到首尾的长龙车队开始折返。没多久,我们就驾车退到几公里外的安全地带,可这时,我们看见一辆接着一辆的消防车、警车呼啸着从我们对面而来,冲向随时会发生灾难的现场。我眼睛湿润了,每当灾难发生,人们都拼命逃避到安全地带,而有这样一群人,总是反方向朝着最危险的地方义无反顾地冲去!这就是火凤凰,我心目中的英雄!

从那以后,每次听到消防车急促的警笛声,有时候在热浪袭来的夏夜,有时候在平静祥和的白天,有时候甚至在普天同庆的除夕夜,我都会停下手中的事情,默默为敬爱的火凤凰们祈祷。

有一次,我在报纸上读到了一则火灾新闻:一位云南文山州的消防员在救火时,突然滚落下来的山石砸到了消防车上,万分危急时刻,他用自己的身躯挡住了山石,用生命保护了别人,却牺牲了自己。他生前一直战斗在灭火救援第一线,出生入死,挽救了无数生命和财产,为了帮助一位老人寻找去世老伴留下的戒指,他和战友们冒着熊熊烈火和房屋随时坍塌的危险,终于圆了老人的梦。看着英雄年轻的面庞,却早早告别了这个世界,我不禁流下热泪。而报纸上报道,每年不知有多少这样的英雄,在用自己最宝贵的生命换取其他人的幸福。

哪里有火灾肆虐,哪里就有他们的身影。每每他们高大的身影火速出现在危急时,就带来了生的希望。在人们心目中,你们是浴火重生的凤凰,拥有金刚不坏之身,但实际上,你们也是肉体凡胎,需要珍惜和保护。所以我们一定要学习最基本的消防知识,学习你们钢铁般的意志力,无私无畏的奉献精神,把我们的家园建设成安静祥和的乐土。

无论沧海桑田,世事变幻,凤凰涅槃,浴火重生,你们永远是我们心目中的英雄!

祝福你们永远平安健康!愿祖国风调雨顺,国泰民安。

此致

敬礼!

王怡然

## 家乡“土”特产——建水紫陶



马培根

春城小学六(2)班

说起我的家乡特产,最值得称道的就是建水紫陶。

在建水,我吃到一种极其鲜美的食物——汽锅鸡。在我狼吞虎咽、回味无穷的时候,爸爸告诉我,装食物的汽锅,就是用著名的建水紫陶做成的,它可是属于我国四大名陶之一哦。

吃完饭,我跟随爸爸来到建水的一个村子里。走进这个古朴宁静的村子——建水紫陶的发源地,在作坊里看见工匠们正在制作泥坯,烧制陶土。

在作坊里,我看见很多形状各异的泥罐、泥壶摆在地上。爸爸说,这叫坯,是用当地特有的一种五彩泥土做的。经过风干、焙烧、打磨这些工序后,建水紫陶就烧制成了。而它与其他陶器不同的地方就在于,当你拿起一件紫陶工艺品细细品味的时候会发现,紫陶的特殊韵味主要来自它上面的梅兰竹石,豪爽的大字——紫陶艺人们以陶为纸,将书法、绘画巧妙地烧制在陶器上,栩栩如生、十分灵动。书画才是紫陶的灵魂。

一件小小的建水紫陶,看上去那么的与众不同,仿佛是一件件雕刻在陶土上的书画作品,有着五彩斑斓的色彩,又有着泥土的淳朴。

作为我国四大名陶之一的紫陶,它还有一个独特之处,就是将饮食与陶艺巧妙地融合在了一起。我们熟悉的汽锅鸡,它有独特的味道,建水紫陶自然“功不可没”。

建水紫陶,在家里,它是爸爸钟情的茶叶罐,也是我爱的汽锅鸡的“标配”;在书法家那儿,它是文房四宝;在手艺人那里,它是一个弥足珍贵的手工艺品,抒发着工匠们的情怀。

这就是让我自豪的家乡特产——建水紫陶。

## 云南的小火车



任芳润

云师大附小文林校区三(4)班  
指导老师:龚迎春

“云南十八怪”中有这样“一怪”——火车没有汽车跑得快,铁路不通国内通国外!说的就是云南的小火车。

今年春节,爸爸妈妈带着我回到妈妈的家乡个旧过年。才到个旧,我就被金湖边停放的小火车吸引住了。这辆小火车个头很小,全身黑乎乎的,车头上竖着一根笔直的烟管,驾驶舱里安放着力表和气阀门。车厢里的摆设很简陋,没有桌子,只在两侧安放了简单的长凳。小火车的轨道很窄,只有60厘米宽。本以为这只是一辆大火车的缩小版模型,可妈妈说,这是当年个旧寸轨小火车的仿制模型,大小和30年前运行的小火车一模一样。这么小的火车不仅能拉货,还能载人,让我很惊讶!

带着这样的好奇和疑问,爸爸妈妈带我去建水开启了一次米轨小火车之旅。米轨铁路的轨道有1米宽,比寸轨铁路还要宽40厘米。伴随着“呜呜、呜呜”的汽笛声,我们乘坐的小火车出发啦!一路上,只听见车轮与铁轨“哐哐、哐哐”的撞击声,强劲而有力。我们在晃悠悠的车厢里,一边欣赏沿途的美景,一边听妈妈讲述小时候寸轨小火车的情景。我仿佛穿越到了妈妈的童年时代,和妈妈一起在铁轨边上捡菌子,走平衡木,乘坐小火车慢慢悠悠地驶向远方。

## 拔牙



杨言冰

云师大附小樱花语校区三(2)班  
指导老师:张洁

今天早上我发现我的牙齿要掉了,吃东西很不方便,有时候吃硬的东西就会感到一阵剧烈的疼痛,所以我跟妈妈说:“我决定把这颗牙拔了。”妈妈说:“那中午我们就去拔牙吧。”

到了中午,我和妈妈吃完饭后来到了牙科医院。我一进门,就看到了几位牙医,他们穿着一件洁白的衣服,头上戴着一顶雪白的帽子和凹面镜。我们在休息室等了一会儿,医生叫到了我的名字,我感觉心都要跳到嗓子眼了。我跟医生走进了一间白色的屋子里,她让我躺在一张床上,还用一盏灯照着我的嘴巴,医生还问我:“你要拔的那颗牙在哪里?”我便用手指了指,她又叫另外一位医生拿来了拔牙工具,看到那些工具,我害怕得整个身子都在发抖。工具准备齐全了,医生开始给我拔牙。我忽然间感到一阵疼痛,过了一会儿,我才发现是我的牙被拔掉了。医生用棉球帮我止住了血,我轻轻地说了声:“谢谢医生!”

拔牙完后,妈妈轻轻地摸着我的头说:“你真勇敢啊!”我的脸又露出了灿烂的笑容。